

当汉字成为最熟悉的陌生人,书法老师建议——

## 孩子习字,应在理解中



今夏两档文化类节目——央视科教频道《中国汉字听写大会》、河南卫视《汉字英雄》从众多的歌舞选秀类节目中突围,引发社会热议。这两档节目的热播也让不少成年人汗颜,汉字不知不觉中成了“最熟悉的陌生人”。节目本身反映的不仅是我们对汉字疏远的距离感,更让70、80后家长从自己做起,更加重视孩子的写字培训。孩子学写字,学问真不少。

实习生 刘晨 现代快报记者 何海燕

### 现场

#### 记者挑战听写大会 大部分会写,但笔画易错

近日,各大媒体均报道,央视的这档汉字听写大会节目,孩子和成人的差错率高得有些离谱。为了验证真实性,记者在将信将疑中体验了一把。在《中国汉字听写大会》8月9日复赛第二场的复播视频中,参赛选手被听写了“蜈蚣、破绽、驿站、矫健、焦炭、涉密、耳熟能详、隔膜、造次、青涩、方兴未艾、诧异、反刍、沉湎、烙饼、华尔兹、捉襟见肘、萧瑟、愠气、椭圆、通牒、辍学、墩布、揉搓、蜥蜴、端倪、尔虞我诈、禁烟、炮仗、殒命、择菜、凋敝、扑尔敏、毕肖、造诣、天赋异禀、跋扈、桔梗、皴裂、颐指气使、苔藓、蚩尤、火铳、囿于成见、嵇康、草菅人命、槽子糕、蘸水钢笔、壅塞、日冕、岱宗、攫取、瓜瓢、插科打诨”54个词语。其中,有个别词如“蚩尤”,现场成人的答对率是0。记者在同步听写中,有5个词写错,另外有3个字虽然写对了,但笔画顺序不对。

据资料显示,美国的《National Spelling Bee》(全国英语拼写比赛)算是听写比赛节目的鼻祖。这档节目从1925年开播至今,近90年长盛不衰。而参加首届《中国汉字听写大会》的都是初二年级学生。除了书写正确,笔画的顺序、规范的程度也是裁判评判的重要依据。而河南卫视同爱奇艺联合制作的《汉字英雄》则是面向全国所有年龄段,主打青少年群体,以汉字为载体,深入挖掘少儿选手的日常生活故事,凸显选手个性,集知识性、趣味性与娱乐性于一体。采用单人听写、双人PK等形式最终决出总冠军。在比拼中,不少孩子表现优异,反倒是成人频频受挫。

### 调查

#### 提笔忘字影响孩子成绩 全民自检换手机输入法

这两档关于写汉字的节目,引起了社会广泛的关注。很多成人感叹,确实很多字写不出来了,只能用拼音打出来。有家长反映,自己的孩子写错字、别字的情况很多,作业写得慢不说,还直接影响孩子的考试成绩。

河西某中学的王同学很懊悔,自己的语文成绩在今年中考中拖了后腿,“我的作文问题最大,因为平时自己也知道,写作文时,错字太多,直接影响了我的作文成绩。”王同学称,自己的其他科目都还说的过去,只是写字是个大问题,影响了考试的速度。

在政府部门工作的程先生谈及写字也表示很尴尬。“好长时间不练习,写字都生疏了,好多字写起来没把握,感觉会写这个字,可是想了半天还是不会写,而且字也写得越来越丑。”他表示,在工作中经常会写不出或者写错来访者的名字,容易给来访者造成不受重视的感觉。“看了汉字听写大会的节目,我就把手机输入法换成了手写的,慢慢找回写字的感觉。”记者了解到,类似程先生这样将手机输入法换成手写的成人不在少数。

不过,正在媒体实习的大三学生吴静则坦言自己没有提笔忘字的困扰。“平时就喜欢写字,上小学时爸妈就要求我坚持写读书笔记,所以从小就养成了读书即写字的习惯。”吴静表示,学习、生活中常用字基本没有书写难度,至于生僻字不常用的字不会写也没有多大的影响。

### 建议

#### 书法老师谈写字: 兴趣为先,贵在坚持

多年来一直坚持练字并从事书法培训的王治同老师认为,汉字听写大会的难度并不高。“这些字里有一些生僻字,但可能是因为我从事相关行业的缘故,这些字我都能写出来。但我的一个朋友就试过,很多字确实写不出来。”

提到孩子的写字练习,王治同说写字入门是比较枯燥的,也没有捷径可走。最重要的是激发孩子对汉字书写的兴趣,由易到难,循序渐进地掌握写字的技巧,“在练习汉字的过程中能获得心灵的宁静,使人更为豁达、淡然,培养谦虚平和,温文尔雅的气质。同时人的耐心、毅力、模仿能力都会得到提升,可以说坚持练字可以获得很多快乐。”

“大部分书法老师对汉字的理解都有一定研究,在教学中,老师可以通过一些手段将汉字形象化,比如从自然,绘画角度引申,寻找物象来让孩子更直观地理解汉字;也可以配讲一些国学经典如《三字经》《千字文》《弟子规》等,通过生动的故事来让孩子理解汉字。”王治同表示,一般在二年级之后,孩子就比较能容易理解抽象的文字了。

俗话说“字如其人”,很多家长都希望孩子能写出一手漂亮的字,那么,孩子习字是否越早越好呢?

王治同老师建议,6岁左右是比较合适的年龄。“大班下学期来学字的孩子比较多,我建议从硬笔入手,考虑到孩子幼小过渡,硬笔的应用面更广一些。而且,孩子年龄小,骨骼、肌肉还在发育起步期,硬笔易于控制,比较好上手,更适合孩子打基础。”

对于毛笔字练习,王治同表示,毛笔启蒙不一定越早越好,孩子太小写毛笔会很吃力,二年级下学期开始练习毛笔写字比较合理。

## 江苏启英高考复读 2013 再创辉煌

江苏启英教育培训中心由原任江苏省启东中学16年校长、书记的唐玉英先生于2003年创办。十年教学实践证明,我校管理到位,教学一流,成绩辉煌,赢得了南京及周边地区学生、家长的充分肯定和一致好评。值此十周年校庆之际,学校衷心感谢广大学生、家长和社会各界对我校的支持和厚爱。 网址: www.qi-ying.com

招生电话: 1、校本部:南京马群百水桥100号(公交309、55、游5、121、141、142路百水桥站下或地铁2号线马群下转乘 上述公交即到校门口) 025-66010736, 66010737, 84350893 2、值班电话: 18761680686, 18761680689 办学许可证号:教民13200007ZX00051号 广告备案号:苏教社教非广字[2013]第004号